



九目化学冲刺新三板

万润股份分拆子公司上市提速



九目化学挂牌新三板在即，万润股份分拆子公司独立上市的计划正加速推进。

◆导报记者 杜海 济南报道

11月28日，烟台九目化学股份有限公司（下称“九目化学”）在全国股转系统官

业绩亮眼

公开转让说明书（申报稿）显示，九目化学成立于2005年9月，主要从事OLED前驱材料的研发、生产和销售，其终端应用包括智能手机、电视、移动电脑、智能穿戴设备、车载显示等领域。公司曾获国家高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业、山东省瞪羚企业等称号。

2022年、2023年、2024年1月至5月（下称“报告期”），公司营业收入分别为70562.20万元、87792.75万元和43423.72万元，扣除非经常性损益后的净利润分别为19660.87万元、20336.85万元和12294.23万元。

报告期内，公司产能利用率分别为108.54%、68.08%和

网披露了公开转让说明书（申报稿）。这意味，九目化学冲刺新三板已经到了关键阶段。

经济导报记者注意到，九

72.01%，其中，2022年度公司产能处于较高负荷状态。2023年，公司基地一期投产，导致全年产能同比2022年快速增长，由于基地一期投产对公司生产能力提升较多，尚处于客户验厂与产能爬坡阶段，反应釜的使用效率处于逐步提升过程中，因此2023年以及2024年1月至5月公司产能利用率有所下降。

九目化学是全球OLED升华前材料及中间体领域的龙头企业，所处的OLED产业属于我国战略性新兴产业。根据群智咨询统计，2023年公司在全球OLED升华前材料及中间体的市场占有率约22%。在近20年的发展历程中，公司与全球主

目化学控股股东为深交所上市公司万润股份（002643.SZ），后者持股比例为45.33%。早在2023年8月19日，万润股份曾披露，公司拟筹划下属控股子公

要OLED终端材料厂商建立了紧密的合作关系，主要下游客户包括三星SDI、杜邦集团、默克集团、LG化学、德山集团等全球化学、电子材料行业知名企业。

2024年5月10日，九目化学新三板挂牌项目经中信证券立项会议审核，被正式立项。2024年11月2日至11月18日，中信证券内核委员会对九目化学新三板挂牌项目相关文件进行了审核。中信证券内核委员会经投票表决，认为九目化学符合挂牌条件，同意推荐九目化学挂牌。目前，中信证券与九目化学已签署了推荐挂牌并持续督导协议，九目化学聘请中信证券作为其股票进入全国股

转系统挂牌推荐的主办券商。从财务指标来看，九目化学2022年、2023年归属于母公司所有者的净利润（扣除非经常性损益前后孰低）分别为19660.87万元、20336.85万元，最近2年加权平均净资产收益率（以扣除非经常性损益前后孰低者为计算依据）的均值为27.06%，符合《全国股转系统分层管理办法》规定的申请挂牌同时进入创新层的相关条件。

公司冲刺新三板创新层，是否意在北交所IPO？11月28日下午，经济导报记者致电九目化学董事会秘书单晓蔚，其低调表示，“一切以公告为准”。

公司治理水平、完善激励机制，激发其团队创造力和凝聚力，提高核心竞争力，推动九目化学高质量发展。”一位接近万润股份的知情人告诉经济导报记者，本次分拆上市尚需满足多项条件方可实施，包括但不限于对具体方案的进一步分析和论证，提请股东大会审议批准，取得国资监管单位批准，履行中国证监会、九目化学拟上市地证券交易所等证券监管机构的相关程序，取得必需的批准、同意或注册等。

海奥斯新三板挂牌申请获受理

肠衣龙头“眺望”北交所

◆导报记者 于婉凝 济南报道

11月25日，山东海奥斯生物科技股份有限公司（下称“海奥斯”）披露了公开转让说明书（申报稿），公司在新三板的挂牌申请获得受理。

经济导报记者注意到，海奥斯在申报稿中披露，“公司已与保荐机构、律师事务所及会计师事务所签订北交所发行上市服务协议，拟于挂牌后12个月内向北交所提交发行上市申请文件。”

若海奥斯顺利上市，其将成为A股第一家主营业务为胶原蛋白肠衣的企业。

毛利率呈上升趋势

公开资料显示，海奥斯成立于2015年12月，注册资本7120万元，注册地位于山东省淄博市桓台县。公司主要从事胶原蛋白肠衣的研发、生产及销售。海奥斯是国家级专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业、山东省瞪羚企业，并荣获中国食品工业协会科学技术奖一等奖。

据了解，海奥斯主要产品为胶原蛋白肠衣。公司除与双汇集团、金锣集团、龙大美食、安井食品、惠发食品、青岛正大等国内肉制品龙头企业建立了长期、稳定的合作关系之外，也成为国内少数拥有稳定国际市场的胶原蛋白肠衣出口企业。

申报稿披露，海奥斯目前拥有胶原蛋白肠衣生产线60条，年产能23.50亿米，国内排名第二。根据灼识咨询的研究，海奥斯是国内北方最大的胶原蛋白肠衣生产商，2023年公司产品胶原蛋白肠衣细分市场市占率16.60%。

财务报表显示，2022年、2023年及2024年1月至5月（下称“报告期”），该公司营业收入分别为3.55亿元、4.49亿元和1.74亿元；归母净利润分别为7545.48万元、1.15亿元和4867.01万元；经营活动产生的现金流量净额分别为8956.18万元、9928.58万元、2668.69万元。

值得一提的是，报告期内，公司前五大供应商采购金额占当期采购总额的比例分别为73.26%、65.86%和68.18%，供应商集中度较高。海奥斯方面表示，主要系公司生产所需原材料结构较为单一，主要为牛二层皮，公司生产过程中对上述原材料的鲜度存在较高要求，叠加运输成本优化的因素，因此公司主要向与公司地理位置相距较近、运输时长较短的供应商采购牛二层皮。

“对供应商集中度较高的企业而言，若公司与供应商的合作关系发生变化，导致供应商不能按时供应原材料，会在短期内对公司原材

料供应和生产经营造成一定程度的不利影响。”华北地区一家券商的业务经理郝庆对经济导报记者表示。

产销两旺的情况下，海奥斯也在积极备货。报告期各期末，公司存货账面价值分别为1.18亿元、1.50亿元以及1.75亿元，主要由库存商品构成。海奥斯在申报稿中表示，公司存货规模有所增加，主要系下游客户需求旺盛，公司预期收入增长，增加备货导致。其也坦言，如果公司客户调整采购需求，暂缓或取消订单，会导致公司该部分产品无法正常销售，进而造成存货跌价的风险。

此外，海奥斯的毛利率在逐步上升。报告期内，公司综合毛利率分别为33.40%、39.20%和40.04%，高于可比公司均值。

已将上市目标定为北交所

经济导报记者注意到，2023年10月10日，海奥斯在山东证监局进行了辅导备案，辅导券商为中信证券。

在申报稿中，海奥斯披露，“公司已与保荐机构、律师事务所及会计师事务所签订北交所发行上市服务协议，拟于挂牌后12个月内向北交所提交发行上市申请文件。”由此看来，海奥斯已经将上市目标定为北交所。

“由于沪深交易所IPO审核更为严格，部分公司会考虑转战北交所IPO。”郝庆对经济导报记者表示，“因此，对一些企业来说，通过先挂牌新三板然后再谋求登陆北交所，不失为一种好的选择，相当于曲线上市。”

值得一提的是，A股上市公司中目前还没有主营业务为胶原蛋白肠衣的企业，港股也仅有一家主要从事食用胶原蛋白肠衣制造及销售业务的上市公司，为神冠控股（00829.HK）。

中信证券今年10月披露的海奥斯辅导工作进展情况报告（第四期）显示，“公司内控制度需要进一步完善，辅导小组就辅导对象内控情况进行了全面梳理，辅导对象已就相关事项进行积极整改，并完善相应的内控制度。”

海奥斯在申报稿中也提到，由于股份公司成立时间较短，公司整体规模处于快速发展的阶段。若未来公司经营规模快速扩大、业务范围不断拓宽、人员数量不断增加，将对公司治理和运营管理提出更高的要求。

申报稿显示，作为海奥斯大股东的淄博艺林财务咨询有限公司，分别由王峰和吕红英各自持股50%。而在海奥斯第二大股东淄博奥升企业管理咨询有限公司（持股比例24.58%），王峰持股比例为28.3%、马龙持股比例为21.85%。

今年2月进行辅导备案

根据经济导报记者此前采访，今年2月初，九目化学在山东证监局进行辅导备案，公司辅导机构为中信证券。九目化学进行辅导备案，意味着万润股份分拆子公司上市已进入关键阶段。

万润股份分拆九目化学上市筹划已久。早在2023年8月，万润股份就曾披露，拟筹划下属控股子公司九目化学分拆至境内证券交易所上市事项。万润股份表示，本次分拆上市后，公司仍为九目化学的控股股东，不会对公司其他

业务板块的持续经营构成实质性不利影响，不会损害公司的独立上市地位和持续盈利能力。

“九目化学主要从事OLED升华前材料及其他功能性材料业务，近年来九目化学的相关业务持续发展，目前九目化学为业内领先的OLED升华前材料企业。”万润股份彼时介绍，为深入贯彻落实国务院国资委关于提高央企控股上市公司质量的有关要求，紧抓资本市场改革契机，公司拟筹划九目化学至境内证券交易所

上市。本次分拆九目化学独立上市，有利于九目化学拓宽融资渠道、提升融资能力、增强资本实力，实现公司的产业布局和未来持续稳定发展。

彼时，万润股份并未披露分拆上市的更多细节。万润股份表示，本次分拆上市尚处于前期筹划阶段，公司将针对具体方案进一步分析和论证。

“本次分拆九目化学独立上市，有利于充分发挥资本市场优化资源配置的作用，实现九目化学与资本市场的直接对接，有利于九目化学提升

百亿“房抵e贷”润小微

齐鲁银行书写普惠金融数字金融“大文章”

◆导报记者 刘民

“线上就能办理，不到三天就给放款了，非常方便好用。”在聊城临清经营轴承销售业务的汪先生，借助齐鲁银行“房抵e贷”产品点“房”成“金”，用名下房产提供抵押弥补了资金缺口，顺利拿下了一笔大额订单。

汪先生与齐鲁银行的合作始于2022年，以缓解店铺租赁、日常经营备货带来的资金压力。2023年8月，汪先生接到一笔大额轴承订单，与之相伴的较大的资金缺口成了汪先生的大难题，他便找到时任齐鲁银行临清支行普惠客户经理兼聊城分行普惠产品经理朱庆斌。

“鉴于客户稳定经营多年，也已在临清购买房产，负债较少，考虑客户综合融资成本，我

们秉承‘一站式、高效、综合化’的理念，为客户定制专属金融服务方案，推荐了线上产品贷款‘房抵e贷’。”朱庆斌表示。

据介绍，该贷款主要面向小微企业、个体工商户及小微企业主，由贷款人提供名下房产作为抵押，具有额度高、期限长、审批快等特点。贷款额度最高可达1000万元，授信期限最长10年，且授信期内可以随借随还，没有任何手续费用和评估费用，大大降低了企业的融资成本。申请流程还特别简便，通过微信小程序即可线上完成，抵押品可涵盖公司及个人名下的住宅、商铺、公寓等多种类型，由系统通过大数据、云计算、人工智能等技术智能审批，线上签约、线上放款，高效快捷。

了解产品详情后，汪先生当即表示“这正是我需要的贷款产品”，便在朱庆斌引导下通过微信小程序提交贷款申请，很快得到了系统实时审批额度100万元，随后他通过手机银行完成线上合同签署。从申请到贷款获得，仅用了不足三天时间。

在临清，汪先生只是几百位“房抵e贷”的受益者之一。临清是我国轴承五大产业集聚区之一，轴承交易量占全国交易总量10%以上，有着目前全国最大的轴承专业批发市场。活跃在这里的小微企业如同产业链上的小小珍珠，而普惠金融的润泽令其熠熠生辉。齐鲁银行“房抵e贷”自2018年创设，是齐鲁银行数字金融、普惠金融的拳头产品之一，仅在临清当地就已助力二三百户轴承商户。

截至目前，齐鲁银行“房抵e贷”累计为9000余户商户提供授信支持近100亿元，惠及批发零售、加工制造、餐饮服务等各行各业，切实解决了相关小微企业、个体工商户融资难题，帮助更多的小微企业摆脱融资困境，真正做到支持实体经济发展，提升小微企业融资效率、降低融资成本、缓解融资压力，提升企业用资体验，为支持全省实体经济稳健发展切实贡献了地方人银行的力量。

近年来，齐鲁银行持续深耕，创新推出轻松e贷、农户e贷、科融e贷等一系列线上金融产品，共同构筑起强大的金融服务“方阵”，踏实书写着普惠金融与数字金融“大文章”的一笔一画，默默做着实体经济贴身又贴心的金融护航者。

<<上接1版

9月20日，兖矿能源发布公告，其收购德国井下单轨吊辅助设备生产厂家沙尔夫公司股权项目顺利完成交割，兖矿能源拥有德国沙尔夫公司52.66%的股权，成为控股股东。9月24日，兖矿能源在法兰克福举行沙尔夫公司交割仪式暨法兰克福证券交易所主板上市敲钟仪式，沙尔夫公司成为法兰克福和慕尼黑两地上市公司。

彼时，山东能源集团在官网发文表示，至此集团境内外上市公司增至8家，且兖矿能源成为中国唯一拥有中国上海、中国香港、美国纽约、澳大利亚悉尼、德国法兰克福、德国慕尼黑境内外六地上市平台的大型能源企业。

9月23日，兖矿能源又披露，拟通过资产注入和现金认购方式，获得澳大利亚证券交易所上市公司高地资源（Highfield Resources Limited）新增发股份，交易完成后，兖矿能源将成为高地资源第一大股东并控制董事会。据悉，该交易交割最后截止日为

2025年3月31日。也就是说，届时，山东能源集团或许又将增加一家境外上市公司。

与此同时，山东能源集团旗下还拥有新三板挂牌企业5家。除丰源轮胎外，还包括齐鲁云商（873433.NQ）、国拓科技（872810.NQ）、泰星股份（873321.NQ）、探创科技（874441.NQ），其中，探创科技于今年5月10日在新三板挂牌，其控股股东为山东能源集团南美公司。

经济导报记者了解到，自2020年9月山东玻纤（605006.SH）和2021年4月新风光（688663.SH）在上交所上市之后，山东能源集团旗下未有新的A股IPO公司出现，此次丰源轮胎接受辅导，有望在未来给山东能源集团新增一家北交所IPO公司。

值得注意的是，丰源轮胎第二大股东山东峰州国有资产管理运营集团有限公司持有的29424万股公司股份于2024年7月19日被枣庄市峰城区法院司法冻结，冻结期限为2024年7月19日起至2027年7月18日止。